

LA LUCHA

Subscripción.
 En la capital. 4.50 pias. trim. este
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extrangero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.ª 1.ª

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los domingos y festivos.

Gerona, miércoles 21 de Diciembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.862

Política Internacional.

París 16 Diciembre 1892.

SUMARIO: España.—El triunfo del partido liberal. El buen efecto en Francia.—La cuestión del día.—La autopsia del Barón Reinach.—Sus últimas horas.—Mres. Rouvier, Clemenceau y Reinach.—Las explicaciones de la dimisión de Rouvier.

La caída de los conservadores, aplaudida por la prensa francesa que aún se interesa por España en serio, ha producido buen efecto en todos los círculos financieros: algún moderado que aún anda por aquí, se lamentaba del fracaso tan anunciado, pero no tan próximo: algunos sostienen que el partido liberal no podrá en mucho tiempo levantar la carga que le ha dejado ese gobierno, que solo vivía con motines; la subida del cambio tiene lógica y natural explicación, siendo aquí el lugar en que se le da tipo: hay que no olvidar que siempre que sube el exterior español, sube el cambio del oro: esperemos que el señor Sagasta con sus prohombres haga obra buena y que se aparte en un todo de política, ocupándose de la cuestión comercial para atenuar los males que sufre España: ha causado buena impresión el nombramiento del señor León y Castillo como Embajador, aquí, donde cuenta con tantas simpatías en toda la sociedad.

La cuestión del día, la más interesante, es el resultado de la Comisión Parlamentaria de Panamá: con tantos millones de metros cúbicos extraídos en aquel canal, tantos millones empleados en maquinaria, que allí existen parados y en obsecidos y otros muchos gastados en otras cosas que no se han de justificar, han resultado un fango que salpica á muchos políticos que nadie sospechaba y no se imaginaba nadie el escándalo que se ha producido.

La autopsia del cadáver del Barón Reinach ha demostrado, aún antes del examen de las vísceras, que murió por la absorción de un veneno violento: el exámen durará aún algunas semanas.

Son curiosos los detalles de los últimos momentos de su vida, y aunque con la amplitud que se conocen, voy á dar á ustedes algunos que tienen interés, y el motivo de la dimisión del ministro de Hacienda Mr. Rouvier.

Reinach debía marchar al Mediodía, en el momento en que le citaba el Consejero Mr. Prinnet, encargado de la instrucción de Panamá. «Señor, le dijo el magistrado, después del detenido estudio del proceso; creo verme obligado á perseguirle y no podré ya recibirle más que como acusado.» El barón trató de sincerarse y se retiró: el 17 regresó de su viaje y estaba de nuevo citado por Mr. Prinnet de quien oyó: «No hay duda posible, en mi espíritu, mi opinión es que vos sois culpable y estais comprometido en las actuaciones dirigidas en este asunto.»

Reinach pensó que no podía perder tiempo para salvarse y empezó á hacer activas gestiones, yendo á ver las más altas personas de la política, sus amigos: ante todos tuvo el mismo discurso: «El interés de la República está en peligro: el proceso que se prepara puede tener gran importancia en el exterior: hay que ahogar lo enseguida.»

Sin embargo, el rumor corría y los diarios aseguraban como un hecho que empujarían las persecuciones: el porvenir se oscurecía para el Barón millonario, y sus primeras tentativas fiado en su influencia, habían sido inútiles: el gobierno todo presentía las fatales consecuencias que habían de producir las persecuciones, pero no osaron impedir á Mr. Ricard Ministro de Justicia, que como gran justiciero, había amenazado si no se llevaba el asunto adelante, dimitir, pero haciendo público en la Cámara, que su retirada del gabinete era porque se pretendía coartar la acción de la justicia.

Además, Reinach había notado que uno de sus copiadores privados de cartas había desaparecido de su despacho y, á las 48 horas, lo había encontrado y dudó si lo había copiado ó fotografiado en la parte que concernía á Panamá.

En la mañana del 19 se dirigió á la Redacción de *La Libre Parole*, el diario que ha descubierto el velo de este asunto (que parece tiene detrás alguna entidad política de gran importancia) y llamando al Redactor Jefe Mr. Duvel, le rogó por tener prisa le acompañase en su coche, para hacerle unas preguntas, rogando le dispensara: le preguntó que era su opinión sobre Panamá, y Mr. Duvel, que accedió á subir al coche, estrañó y le dijo viniera á él que es de oposición, siendo tan amigo del gabinete.

En esto llegaron al Arco de la Estrella; Reinach hizo parar y se excusó de no volverle á su Redacción porque quería ir á ver á una persona, y no podía perder tiempo.

Durante el día vió á Mr. Rouvier, ministro de Hacienda, á quien rogó diciéndole era cuestión para él de vida ó muerte, le acompañase á la casa de Mr. Cornelius Herz, que le habían asegurado que él podía con su influencia hacer parar los ataques de la prensa: Rouvier, que era su amigo y no creía en las noticias dadas, dijo le acompañaría á condición que fuera un festigo de su confianza con ellos, y eligió á Mr. Clemenceau: ambos fueron á buscarlo y lo encontraron en la Cámara y al explicarle Mr. Rouvier el estado de locura en que estaba Reinach, convinieron en que á la noche irían á ver juntos á Mr. Cornelius Herz.

El Barón, contra su costumbre entró tarde en su casa, y su familia estaba ya en la mesa: se excusó de comer por jaqueca y á las 9 salió otra vez: la conferencia que tuvieron con Herz no dió resultado, y allí se despidió Rouvier, rogando Reinach á Clemenceau lo acompañase á casa de Mr. Constans que creía podría arreglar el asunto: aunque trató de disuadirle se opuso y le acompañó: Constans mostró su extrañeza de la pretensión de Reinach, y dijo que él no tenía acción ninguna contra ni á favor de los que habían empezado aquella guerra. Al salir de la casa dijo Reinach: «Estoy perdido.» Fue á una casa de otro amigo suyo, y á las 11 entró en la suya, escribió varias cartas, rompió algunos papeles y de un frasco que luego se vió encima de una mesa, era él muy dado á la toxicología y á su estudio, absorvió el contenido y en la mañana lo encontraron muerto, creyendo que los disgustos le habían producido un ataque cerebral: y siguió la Comisión y vino la crisis.

Pero el 12 *La Justice*, atacado Clemenceau en *Le Gaulois*, publicó una carta publicando estos hechos: así que lo vió monsieur Rouvier en el Consejo que tenía con Mr. Carnot, leyó la carta, dijo que era verdad y presentó su dimisión, fundado en que necesitaba su libertad de Diputado, para defenderse, si alguien lo calumniaba.

Al presentarse en la Cámara, ocupó su antiguo puesto de Diputado é interpelado Mr. Ribot, por la dimisión, dió las explicaciones del hecho, diciendo que Mr. Rouvier había querido estar libre de la cartera, para poderse defender si le atacaban.

Tomó la palabra Mr. Rouvier, y dijo que lo que decía Mr. Clemenceau en su carta era la pura verdad: que nadie ignoraba que sus relaciones con los altos poseedores de la fortuna le había permitido poder ayudar mucho á Francia, y que en estos últimos diez años había desempeñado siete carteras distintas, creyendo haber servido á su país y que volvía con la cabeza levantada y sin tener nada que le reprocharan á ocupar su puesto en el banco de diputado, para, no estando sujeto á un rac-

go oficial, poder contestar al que le calumniase, porque había tratado de ayudar al Barón de Reinach, al que no podía él creer comprometido, como no lo creía nadie hasta el día 19.

Ha sido nombrado Decano de la Facultad de Derecho en la Universidad Central de Madrid, el conocido Dr. D. Eduardo Palau, que tantas simpatías cuenta en toda la Sociedad Española. Aplaudimos tan acertada elección.

Y hasta mi próxima soy S. S. B. L' Eclair.

Desde Madrid.

18 Diciembre de 1892.

Dejo á su buen juicio el juzgar si merece la pena pasar tres horas de molestia para recoger al finalizar el Consejo, lo siguiente:

Nota oficiosa.

«Examinada bajo todos sus aspectos la cuestión iniciada en el anterior Consejo, aquilatada la dificultad legal que impide la completa é inmediata reforma de la organización del Consejo de Estado, prevaleció el criterio de realizar desde luego toda la economía compatible con la estricta observancia de las leyes.

Se acordó, pues, modificar por un decreto la dotación de los consejeros, exceptuados los presidentes, y proceder á los nombramientos según los términos y en las condiciones que resultarán de la indicada reforma. Ante la necesidad ineludible, quedó aplazada la reorganización completa del alto Cuerpo Consultivo, hasta obtener de las Cortes la autorización suficiente.

Se acordaron los nombramientos para las fiscalías del Tribunal de lo Contencioso administrativo y del de Cuentas, para los altos puestos diplomáticos y para las direcciones generales.

El señor ministro de Marina dió cuenta de algunos asuntos de personal y de otros relacionados con la asistencia de España á la Exposición de Chicago y la gran revista naval.

Y... no va más, como dicen en las casas de juego: es decir, si fué más, puesto que á despecho de uno de los ministros, que se permitió decir:

—Yo respondo de que ningún periódico publicará mañana los nombramientos acordados, y efectivamente, el aserto se ha confirmado hoy plenamente, apareciendo en todos los periódicos la siguiente lista de directores generales, que aunque no se puede dar como segura, es la que corre en estos momentos:

- Instrucción pública.—Sr. Santa María de Paredes.
 - Comunicaciones.—Sr. Monares.
 - Aduanas.—Sr. Recio de Ipola.
 - Obras públicas.—Sr. Quiroga Ballesteros.
 - Administración local.—Sr. Baró.
 - Contencioso.—Sr. Rosell.
 - Agricultura.—Sr. Vicenti.
 - Beneficencia.—Sr. Benayas.
 - Propiedades.—Sr. Rey (D. Luis).
- Y en cuanto á la combinación de puestos diplomáticos, la lista que circula es la siguiente, referente á embajadores:
- Berlin.—Sr. Mendez Vigo.
 - Londres.—D. Cipriano del Mazo.
 - Constantinopla.—Sr. Marqués de Benadóna.
 - Quirinal.—Sr. Conde de Rascón.
 - Tanger.—Sr. Duque de Almodóbar del Valle.
- Para altos puestos diplomáticos suenan los nombres de los Sres Duque de Tamares, de Gomar, Eguillor, y algunos otros.
- El haberse juramentado los ministros para no dar más informes que los de la nota oficiosa, no ha impedido que extraoficialmente los periodistas hayan podido averiguar datos más completos sobre lo

tratado en el Consejo. La discusión sobre reorganización del Consejo de Estado fué reñidísima, defendiendo el Sr. Gamazo las economías y el Sr. Montero Rios sosteniendo la tesis de que en dicho alto, cuerpo (rueda inútil según el criterio general), no podían introducirse reformas sin la anuencia de las Cortes.

Por último, y después de mucho discutir, se acordó á propuesta del Sr. Moret, no reformar el Consejo de Estado, interin no lo acuerden así las Cortes; pero acordar por decreto, que dejen los consejeros de percibir sueldo cobrando solo las dietas correspondientes á las sesiones que celebren.

Terminado así este asunto, el Sr. Gamazo dió cuenta de algunos asuntos de Hacienda; después se habló algo sobre la Exposición de Chicago y, por último, empezó la discusión sobre nombramientos, que se suspendió breves momentos por la llegada del obispo de esta diócesis, quien se ocupó nuevamente y en contra de la inauguración de la capilla protestante establecida en la calle de la Beneficencia.

Tanto el Sr. Sagasta como el ministro de Gracia y Justicia, contestaron á todos los argumentos del señor obispo diciendo que era completamente imposible prohibir la inauguración de dicha capilla, puesto que el propietario de la misma ha cumplido con todos los requisitos legales, y obrar de otra manera sería un ataque directo al derecho de propiedad y una patente infracción de la Constitución.

El Embajador inglés conferenció particularmente con el ministro de la Gobernación, para anunciarle que se encontraba dispuesto á establecer una reclamación oficial en caso de que la repetida capilla no se pudiera dedicar al objeto para el cual había sido edificada.

Supónese que mañana serán suspendidos gran número de concejales, y el Gobernador pasará inmediatamente los cargos que resulten contra los mismos á los tribunales.

Se llevan con gran actividad los trabajos para la reducción de los próximos presupuestos, cuya discusión en el seno del gabinete será causa inevitable de la desorganización del mismo, teniendo por muy segura la crisis para últimos del próximo Enero.—El Corresponsal.

YA PICA EL PEZ.

En uno de mis últimos escritos, dije que la subida de los valores españoles era ocasionada por manejos de extranjeros que, á mi modo de ver, se confabulan para crear atmósfera en pró ó en contra de tal ó cual grupo de ministros que puedan favorecer á España de géneros y la exportación de oro.

Hoy leo en *El Suplemento*: IMPRESIONES BURSÁTILES. Dia 15 de Diciembre. No continúa la animación y movimiento bursátil que veníamos observando desde la nueva situación política.

Después alega motivos para disculpar esa paralización que no creo tenga otra causa que el haberse descontentado los claustristas políticos y extranjeros de aparentar que la felicidad española estaba asegurada; pero esto son aparatos que solo ilusionan á las gentes inexpertas.

En nuestra patria hay un gran número de individuos que viven de farsear continuamente, y lo mismo gritan viva la democracia que vociferan en pró de la monarquía; la cuestión es de cuartos; por consiguiente las nueve mil familias que en Madrid viven del matute, como dijo con gran acierto el señor Bosch y Fustigueras, matuteando seguirán aunque fuese alcalde, no diré el marqués de Cubas, sino

el rey llamado D. Pedro el justiciero por sus amigos y D. Pedro el cruel por sus adversarios.

El populacho español no tiene por delito el contrabando ni el matute, como los obscenos tampoco encuentran reprehensible la prostitución, como los jugadores consideran una locura la persecución de los garitos.

Así, pues, no basta que los Alcaldes Bosch y Fustigueras ó Porcar y Tió por ejemplo, deseen que su administración sea completamente buena, porque no pudiendo leer en el corazón de sus subordinados, éstos les comprometerán y bastará que cualquiera de ellos se proponga desacreditarles para lograrlo ante los hombres que no vén más allá de sus narices en esta clase de asuntos ó tengan inclinación á desprestigiar á quien valga más que ellos.

El *Suplemento*, copiándolo de un periódico francés, dice:

Ya lo sabe el señor marqués de la Vega de Armijo: en Francia no se duda de nuestra sinceridad; en Francia son acogidas con satisfacción las esperanzas de una cordial inteligencia en todo orden de intereses con España.

Solo, pues, hay que tener pulso y discreción en un asunto siempre espinoso y hoy más que nunca difícil; nos referimos á la elección de persona para representarnos cerca del Gobierno francés.

Una parte, tan mínima como se quiera, pero al fin una parte del fracaso de toda negociación comercial con Francia, débese á las dificultades de carácter de nuestro embajador, señor duque de Mandas. Excesivo en sus repugnancias del régimen republicano, poco diplomático para ocultarlas, no ya para vencerlas, el señor duque de Mandas no ha podido ser verdaderamente grato al Gobierno de la República, y en esa tirantez de relaciones queda más de manifiesto la ingerencia, mejor apreciada por M. Ribot, del señor Navarro Reverter.

No es cosa de momento ni tan hacendera el concierto comercial con Francia; pero el señor Sagasta y el marqués de la Vega de Armijo deben tener en cuenta que, suceda lo que quiera, y aún siendo la actitud de la Cámara francesa poco propicia á un arreglo, la opinión entre nosotros ha de exigir que, por nuestra parte, se pongan cuantos medios decorosos conduzcan al fin deseado.

El tratado comercial con Francia ha de ser el principal *desideratum* del Gobierno liberal. Si á él no se llega, es necesario demostrar que humanamente no ha podido llegarse.

Para que la opinión quede en su día satisfecha, y por lo pronto correspondida, el Gobierno, al nombrar embajador en París, debe fijarse en que la persona que merezca su confianza reúna, á una gran competencia política, á un gran relieve en su partido, condiciones de temperamento, de carácter, de tacto, que ya hayan sido reconocidas por el mismo Gobierno francés.

De manera que en Francia se ha visto con alegría la dimisión del ministerio conservador, porque al señor duque de Mandas le repugnaba el régimen republicano y no era apropiado para concertar un tratado de comercio que fuese á gusto de los franceses.

Si en España no hubiese tan poco conocimiento de los males que ocasionan tratados de comercio por el estilo de los que suelen darnos los fusionistas, no se miraría con placer la dimisión de los conservadores que, por ser proteccionistas, son mil y mil veces más patrióticos que sus antagonistas; pero ¿á qué pedir tales conocimientos á las verduleras, á los chiquillos y á los apedreaderos de carruajes y faroles?—*Joaquín Barnó.*

Noticias locales y generales

El *Boletín Eclesiástico* de este Obispado, ha publicado el mensaje elevado á S. M. la Reina por los Prelados asistentes al Congreso Católico de Sevilla y las conclusiones acordadas por dicho Congreso.

—Varios niños pertenecientes á una conocida familia de Málaga, se entretenían, hace pocos días, en jugar en una de las habitaciones de su casa.

A uno de ellos, el más travieso, se le ocurrió una idea horrorosa.

Vamos á jugar al ahorcado, yo seré el verdugo y tú el reo—le dijo á uno de sus hermanitos, que inocentemente se prestó al juego.

Con los cordones de seda de una bata de su madre hizo un lazo que rodeó al cuello de su hermano, y quizás el desenlace hubiese sido funesto, si al mismo tiempo no entra una criada.

—Al paso que vamos, volveremos al verano insensiblemente, porque ayer al hacerse de día la columna termométrica señalaba diez sobre cero. El cielo continuó cubierto de estensa nube que de vez en cuando dejó caer pequeñas lluvias, que han puesto las calles de la manera que el lector sabe se ponen cuando llueve.

—Hace saber el señor Director Diocesano de la Asociación de la Sagrada familia á los inscritos en ella, que todavía no se ha recibido el Reglamento y, por tanto, no deben estrañar los señores Párrocos el no recibir nuevas noticias de esa nueva sociedad.

—Ha reaparecido el cólera en Hamburgo.

El jueves ocurrieron dos casos.

Anteayer se registraron tres casos en Hamnebrech, de ellos uno fulminante.

En Hamburgo reina gran pánico.

—El alcalde de Salamanca ha dictado un bando recomendando á los padres de familia la mayor puntualidad de sus hijos á las escuelas.

Así debieran obrar todos los Alcaldes, si para ello están facultados.

—Ha fallecido en La Bisbal despues de muchos sufrimientos, el ex-Inspector de la Administración Subalterna de aquella villa D. Juan Font y Albert, á cuya familia acompañamos en el sentimiento.

—El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores, previniéndoles se abstengan de suspender ayuntamientos sin previa consulta del ministro.

—Apenas si está enfadado con nosotros el *Siglo XX* de San Feliu de Guixols. Por que hemos dicho que el letrado que puso en el balcon de su redacción el día de la Purísima, en lugar de *mártir* debiera haber dicho *tonto*; se cala el chapeo, se pone en medio del arroyo y con una mano sobre la cintura y la otra en ademán de ira, nos llena de improperios y hasta dice que hemos cobrado cincuenta duros por no decir que se jugaba durante las ferias.

Cálmese el ciudadano XX y no lo tome tan á pecho, porque ni nos ha de ofender con eso ni ha de probarnos otra cosa que lo dicho, esto es, que si antes suponíamos que era tonto, ahora afirmamos que lo es y de la cabeza, que es una tontería bien redonda del todo incurable y lastimosa.

—Ayer llegaron á nuestro poder las dos cartas que nos faltaban de nuestro Corresponsal de Madrid, de las cuales no hemos podido aprovechar ninguna por ser ya sus noticias del orden pasado.

—En Munich se ha celebrado hace pocos días el matrimonio del Duque Luis de Baviera, hermano de la Emperatriz de Austria y de la Reina de Nápoles, con una joven bailarina llamada Mlle. Barthol.

A este propósito recuerdan los periódicos alemanes que el Duque Luis se casó en primeras nupcias cuando era Coronel del cuarto regimiento de Caballería ligera, y estaba de guarnición en Augsburg, con la actriz Mlle. Menda, á la que el Rey Maximiliano concedió el título de Baronesa de Wallersée.

Muerta ésta el pasado año y terminado el luto, quiso el Duque casarse antes que con su actual esposa con una actriz muy conocida en Alemania, Mme. Heyse; pero este proyecto no fué bien recibido por las cortes de Austria y de Baviera.

En cuanto á la que fué mademoiselle Barthol, es hija de un mecánico de Munich, que hace quince años desapareció de su casa por una querrela que tuvo con su esposa, quedando ésta obligada á implorar la caridad pública para mantener á sus hijas, y no pereciendo de miseria gracias á la ayuda que le ha prestado la que es hoy esposa del Duque Luis.

—Han tomado posesión en Vilabertran de los cargos de Concejales de aquel Ayuntamiento, los cuatro individuos que fueron elegidos en la elección parcial verificada el ventisiete de Noviembre último.

—De la cárcel de Sevilla han intentado fugarse varios presos, para lo cual practi-

caron un escaló que atravesaba ocho calabozos.

Apercibidos con tiempo de evitarlo los empleados del establecimiento, no pudieron los presos realizar su propósito.

—Al vecino de La Sellera Ramon Rabunet, le ha sido ocupada por la Guardia civil una escopeta con la cual vijilaba la propiedad rural por expreso encargo de aquel Juez Municipal.

—Desde hace días llama la atención en las calles de Málaga, una penitente que viste una especie de túnica morada con cordones amarillos y lleva los pies descalzos. Es una mujer con la cual vijilaba la propiedad rural por expreso encargo de aquel Juez Municipal.

Dícese que se casó, siendo viuda, con un jóven que había pretendido contraer matrimonio con una hija de ella, á la que el galán abandonó para el enlace con la madre.

La hija murió loca y la madre hace este género de penitencia.

—Pasan de cien hombres los que en la actualidad trabajan en las obras de construcción del ferro-carril de Gerona á Amer y Olot.

Se nos dice que se proyecta dar mayor impulso á los trabajos.

—Ha sido preso en Chantada (Lugo) el súbdito portugués Manuel Girez Vazquez, autor del envenenamiento de su cuñada y de una sobrina suya de corta edad en aquella población, en el mes de Junio último.

—El conocido poeta D. Ramon Masifern, ha tenido la bondad de regalarnos un ejemplar de su poesía *L' Aglenya*, que ha sido premiada en los juegos florales de Barcelona.

Agradecemos al poeta bisbalense la deferencia.

—Dos soldados del regimiento de Montesa, de guarnición en Aranjuez, fueron hallados muertos por asfixia, tendidos en una cama debajo de la cual había un brasero.

Los desgraciados estaban en casa del comandante Sr. Vallés, del cual eran ordenanza y asistente y en el próximo Febrero terminaban sus años de servicios, habiendo ganado en ellos muy buena reputación.

—Se encuentra enfermo de algun cuidado el oficial de Sala de esta Audiencia provincial D. Gaudencio Masó, cuyo alivio deseamos sea tan rápido como completo.

—Dice *La Voz de Guipúzcoa*, que un jóven de Sumbilla (Navarra), llamado Francisco Petrirena, que días pasados marchó al monte á recoger una carga de leña y que iba provisto de escopeta, logró matar á un jabalí que, despues de quitado el vientre, pesó doce docenas, ó sean cincuenta y tres kilogramos y medio próximamente.

—Se ha remitido por el Alcalde de Cadaqués, el expediente de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit del presupuesto del ejercicio actual, con objeto de que se le autorice la formación del reparto vecinal sobre las especies de huevos, leche, paja y leña.

—La moda de los mostachos es oriunda de nuestro país.

Cuando los árabes invadieron la Península ibérica, los cristianos y los árabes contráronse tan mezclados, que no podían reconocerse entre ellos, por falta de un signo distintivo.

Fué preciso buscar ese signo, por virtud del cual, á simple vista pudieron distinguirse los cristianos de los musulmanes.

Al efecto, los primeros dejaron crecer debajo de la nariz una línea horizontal de pelos, y debajo de los labios un *bouquet* perpendicular; de modo que éste, combinado con aquella, semejaban la figura de una cruz.

El mostacho fué desde entonces un símbolo de libertad y fraternidad.

Esta es una esplicación racional del origen histórico de los mostachos.

—Ha sido entregado por la Guardia civil á las autoridades de Cerbere, el súbdito francés Julio Andral reclamado por el gobierno de la nación vecina.

—Hoy debe celebrarse la villa de Palamós la feria de Santo Tomás, la más importante de las que se celebran en tan bonita villa.

—En el certámen de *Lo Teatro Catalá*, celebrado en el teatro *Eldorado* de Barcelona, ha obtenido el primer premio el ya laureado poeta de Palamós D. Francisco de A. Marull y, además, los premios cuarto y séptimo y dos accésits.

Nuestra enhorabuena al apreciable compañero.

—Telegrafian de Valparaiso, que ha sido descubierto, fracasando por completo el nuevo complot tramado en Santiago por los partidarios de Balmaceda contra el Gobierno legal chileno.

La policía se ha apoderado de la lista de los conspiradores y de gran número de documentos muy comprometedores. Se han hecho además numerosos arrestos.

El regimiento 7.º de línea al que se trató de corromper llegándose casi á conseguirlo, ha sido enviado al Sur estando resuelto el presidente á pedir autorización al Congreso para que dicha fuerza se embarque para la Isla Oriental como desterrada.

Créese que el ex-vicepresidente Vicuña saca de los descontentos chilenos que hay en Buenos Aires los fondos necesarios para mover en Chile motines revolucionarios.

—Escriben de Orgañá, que la famosa feria de ganado mular que se celebra en aquella villa el día de San Andrés, y á la que acuden con grandes récuas de mulas los ganaderos franceses, se ha visto este año extraordinariamente animada, habiendo alcanzado precios muy altos dicho ganado por los muchos compradores valencianos y aragoneses que han concurrido á ella, quedándose casi con todo el ganado.

—Sería bueno que el señor Alcalde dispusiera que la brigada de barrenderos recogiera el barro que se ha formado en nuestras calles.

—Un telégrama de Haití confirma plenamente la noticia de haberse intentado asesinar al general Hippolyte, presidente de aquella república. Parece que el dos del mes actual, un centinela apostado en el interior del palacio presidencial vió al presunto asesino en el momento en que estaba acechando á su víctima: verlo y echarse el centinela sobre el intruso, fué cosa de un segundo, pero como éste, armado de un machete se defendía desesperadamente, dió el guardia voces de auxilio.

Al oirlas, salieron el presidente y todas las personas que se hallaban en el edificio logrando entre todos sujetar al desconocido, quien declaró que acababa de llegar de Puerto Príncipe con objeto de matar al presidente y que había centenares de hombres comprometidos á hacerlo en el caso de errar él el golpe.

El general Hippolyte, despues de examinar y oír la declaración del presunto asesino, ordenó que se le fusilara inmediatamente en compañía del capitán de la guardia y del centinela apostado en la puerta principal del edificio, en castigo de su descuido y falta de vigilancia.

Los tres fusilamientos se llevaron á cabo al amanecer del día siguiente.

—Dice *El Noticiero* de San Feliu de Guixols, que hace ya algunas noches que los serenos del vecino pueblo de Llagostera, notaron que un sujeto extraña fardos de corcho del patio de una fábrica de aquella población; el ser hora ya avanzada de la noche, llamó la atención de los serenos los cuales, para averiguar el sitio á que eran conducidos los fardos, siguieron al tal sujeto; pero comprendiendo sin duda que se trataba de un robo, dieron el «alto» al *fulano* quien, al verse descubierto, tiró el fardo que llevaba apelando á la fuga.

Los serenos continuaron la persecución haciendo varios disparos; alcanzado el fugitivo por la bala de uno de ellos que le atravesó un brazo, dió con su cuerpo en tierra.

Despues de detenido y convenientemente auxiliado, fué puesto junto con el corcho á disposición del señor Juez.

—De *La Costinyola* de Camprodón:

Tan pocos días que ha caído el ministerio conservador reemplazándole los fusionistas, ya circulan por esta comarca muchos nombres de respetables personas que dicen se presentarán para Diputados á cortes en las próximas elecciones.

¡Cuánta prisa!

Lo bueno es que luego viene el tiempo con la rebaja.

Varios carreteros de Puigcerdà han sido robados por unos cuantos bandidos que se suponen procedan de los trabajadores despedidos de las minas de Surroca.

En la estación del tranvía de Palafrugell, riñeron antes de ayer Martín Bastins y Salvador Oller resultando este herido y con algunas contusiones. Ambos han sido puestos a disposición del señor juez municipal.

También ha sido denunciada al juzgado municipal de Figueras Rosa Ferrer, por insultos proferidos á Ramon Benet desde la puerta de la casa de este.

Al morir hace pocos días su esposo, una señora en Málaga quiso dar al cadáver el último beso.

No fué posible disuadirla de su propósito, por más que se opusieron sus parientes, y antes que encerrasen los queridos restos en el ataúd, rozó con sus labios el inanimado rostro del que había sido su idolatrado compañero.

Había muerto de una enfermedad contagiosa, y á los pocos días la viuda se ha sentido atacada de la misma dolencia.

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España.

(Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etc., etc.

Certifico: que desde que comenzó á conocerse en España la Emulsión Scott, la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilársela; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta EMULSIÓN en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica.

Barcelona, mayo de 1888.

Profr. Dr. BARTOLOMÉ ROBERT.

Padecimientos de la boca. Jamás los sufre el que usa á diario el gran preservador de los males dentarios Licor del Polo de Orive que se vende á 6 reales en toda Farmacia.—En Barcelona: por mayor, V. Ferrer y C.ª y M. y Matas. R.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

MODAS.

Trajes para visita y paseo.—Traje Olga.—Traje de terciopelo.—Traje Imperio.

Para visita y paseo se usan mucho este invierno trajes de terciopelo, adornados con primorosos bordados y tiras de piel ó pluma. El modisto Félix ha confeccionado algunos de los citados trajes, muy dignos de ser mencionados por su novedad y elegancia.

Uno de ellos, llamado traje Olga, es de terciopelo verde musgo. La falda, cortada detrás, es bien poco acentuada; está guarnecida con ancha cenefa bordada sobre el fondo con menudos azabaches, y encarada en un marco de piel de Marta. Chaqueta muy larga. Los delanteros se adornan con solapas rectas, bordadas de azabache, y están abiertos sobre un chaleco de Pekín de seda y de tonos verde musgo y verde agua. La parte superior del chaleco se monta con un canesú puntiagudo, bordado de azabache. Mangas de terciopelo abullonadas en la parte superior. Los puños son de Pekín, y se adornan con estrechas tiras de piel de mate. Cuello vuelto de piel mate. Complemento de este traje es un sombrero de terciopelo verde musgo, adornado con un lazo alsaciano de Pekín de seda, de tonos verde musgo y de agua. Del centro del lazo parte un pequeño grupo de plumas negras.

No menos elegante que el citado modelo es otro traje de terciopelo madera de rosa. La falda, muy ceñida, se cierra en los costados por medio de filas de botones de acero de forma plana. En los contornos del bajo se dispone una guarnición compuesta de un escarolado de terciopelo, cuyos contornos parecen acentuados por estrechos bieses de surah, rosa de los Pirineos. Cuerpo cerrado por doble fila de botones de acero. La parte superior se escota en forma redonda, tanto en el delantero como en la espalda, sobre una camiseta fruncida de surah rosa. En los contornos del escote se dispone una berta fruncida de terciopelo madera de rosa. Las mangas son de terciopelo, guarnecidas en las sisas, y las bocamangas con escarolados de terciopelo y surah, análogos al que adorna la falda. Sombrero de fieltro sedoso, color madera de rosa. El ala se rodea con una guirnalda de plumas negras, y la copa luce un capichoso lazo sujeto con una hebillita fantasía.

También recomiendo para paseo un traje de estilo Imperio, confeccionado con paño azul marino, combinado con terciopelo del mismo color. El cuerpo, fruncido y

corto, se ajusta por medio de un ancho cinturón drapeado de terciopelo. Las mangas forman dos series de abullonados, y se ajustan con brazaletes de terciopelo. Falda recta, adornada con tres bieses de terciopelo de anchos escalonados. Sombrero de terciopelo azul marino, forrado interiormente de terciopelo azul pálido. La copa, abullonada, es de terciopelo azul pálido, y desaparece en parte bajo un pájaro fantasma, colocado sobre el centro de delante.

Ernestina.

París Diciembre de 1892.

Distracciones.

- Una definición inglesa.
¿Qué es un pescador de caña?
—Un instrumento que principia en un anzuelo y acaba en un tonto.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Coloniales, Nortes, Francias, Orenses, Cubas viejas, Cubas nuevas, Obligaciones, Id., Id., Cédulas no hipotecarias.

Paris.

Exterior. 64.53

Giros.

Paris. 16.20

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y de rángustos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

Movimiento de poblacion

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Dia 20.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Amalia Ros, 59 años.—Juan Ferrés, 67 años.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Tomás apóstol.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas

TELÉGRAMAS.

Madrid 19.—El Imparcial de hoy hace eco de un asunto gravísimo, pues delata un suceso re-

lacionado con el canal del Ebro, asegurando que este asunto ofrece analogías con la complicada cuestión del canal de Panamá. Este asunto dará mucho juego.

El Liberal indica que el general Blanco será nombrado capitán general de Filipinas, reemplazándole en el mando de Cataluña el general Prendergast ó el general Marin.

Un sujeto colocó un petardo en la puerta de la casa del alcalde de Palma del Rio, pero el hermano de éste lo notó y pudo llegar á tiempo de recoger el petardo antes de que estallara. El autor del hecho no fué habido.

Llama la atención el suicidio de una señora muy conocida en los elevados círculos de esta capital.

Trátase de la esposa del coronel de artillería D. Francisco Monleón, ayudante de órdenes de la reina regente.

Parece que la señora de Monleón padecía accesos de enagenación mental.

El Sr. Moret dice que tanto los comerciantes como los obreros necesitan apoyo para mejorar la situación crítica ocasionada por la falta de tratado con Francia. Insinúa que el Estado no puede realizar obras en gran número por el precario estado del Erario nacional. Añade que se atenderá á las necesidades de los maestros y que impulsará el desarrollo de la producción y del crédito agrícola.

Aumentan las censuras al Gobierno por la tardanza en el nombramiento de personal. Dicese que esto prueba que en el seno del partido menudean demasiado las influencias las pretensiones y los compadrazgos. Añádese que esta tardanza es un síntoma de debilidad.

Ha llegado á las Palmas la emperatriz de Austria. El Sr. Castelar se halla enfermo.

Mañana se conocerán los nombres de los concejales suspensos.

Dicese que el asunto del canal del Ebro, informase favorablemente merced á la intervención de un ex ministro conservador.

Aumentan los comentarios.

Madrid 19.—El Gobierno tiene el criterio de dejar á la iniciativa de los Ayuntamientos la elección de Alcalde.

Extranjeros.

Paris 19.—Los diarios extranjeros aprueban las medidas de rigor ejercidas contra los ex administradores de la Compañía del Panamá por el ministro de la Justicia.

El primer premio del último sorteo de las obligaciones del Canal de Panamá, ha correspondido á un fondista de Fiers (Oise) llamado Dufour.

L' Eclair anuncia que M. Dromont, director de La Libre Parole, será puesto en libertad de hoy á mañana.

No se ha verificado ninguna nueva prisión con motivo del asunto Panamá.

La primera persona á quien interrogará el juez de instrucción encargado de la causa del Panamá será el diputado Delahaye, el mismo que desde la tribuna de la Cámara lanzó todas las acusaciones contra algunos de sus colegas y senadores. Telegrafian de Viena que el barón Coitu ha salido para Paris con el objeto de constituirse prisionero.

Londres.—M. Gladstone saldrá próximamente de Folkestone para Biarritz.

Se ha declarado una verdadera epidemia de crímenes en las comarcas de Galls.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Marta sintió dilatarse su pecho, sintió el entusiasmo reemplazar á su anterior desaliento, y quizás, en medio de su embriaguez, soñó con redimir aquella alma que gemía á pocos pasos de ella, víctima de su amargo desencanto.

Redimir un alma! ¡Arrancarla de las garras de la duda, volverla al cielo de donde había partido! Oh! este era un sueño tan hermoso para ella, crédula, amante y generosa, que hubiera dado su existencia por verlo realizado! Era tan viva su fé, que le parecía imposible que no pudiese abrasar con su llamada á otros corazones; y la sonrisa del triunfo se dibujó en sus labios antes de pensar en los medios de conseguir la victoria!

Ocupada con estas ideas, empezó á andar al acaso, y solo volvió en sí al hallarse en los linderos del bosque.

Entonces miró con angustia al cielo.

El cielo había trocado su pálido azul subido, sobre el cual centelleaban las estrellas.

Asustada, temblorosa, tomó una senda á cuyos dos lados crecía y se enredaba la maleza. Tomó aquella senda porque era semejante á otra que la había conducido hasta cer-

ca de aquel sitio, y porque oía un ruido semejante al que producian las limpidas ondas del riachuelo azotadas por la brisa.

Pero ella no sabia que el céfiro traidor, adoptando repentinamente una de sus mil metamorfosis, se habia disfrazado de vendabal, y que aquel ruido lo producía el follaje que él se solazaba en agitar con violencia.

Marta anduvo precipitadamente un largo trecho, y solo se detuvo llena de terror, al ver alzarse delante de ella las paredes rugosas de la ermita. ¡Se habia equivocado... ¡Se internaba en el bosque, lejos de dirigirse hacia la casa! Una infinidad de senditas estrechas y tortuosas, conducían á aquel sitio, todas cercadas de altos y espesísimos zarzales. Cuál era la que debía tomar? cuál era la que debía conducirla al puente verde?

Se detuvo indecisa, el corazón le palpaba con violencia, tenía miedo!... La pobre niña no conocía aquellos alrededores: solo una vez los habia visitado con Rosalía. Quién sabe si habria lobos en la comarca?

Marta no pensaba en los ladrones: el que nada posee está libre de sus asechanzas.

pálidos labios se dibujó una sonrisa de triunfo.

—Me he escapado muy despacio, muy despacio, repuso; ¡Bendita sea la yerba que ha extinguido el rumor de mis pisadas!

Marta comprendió que aquella infeliz estaba privada de razon. Pero su mirada era tan dulce, parecía tan inofensiva, que en vez de temor, inspiraba lástima y respeto.

—Tranquílícese V., la dijo: ahora está V. conmigo.

—Tú me defenderás, no es cierto?... interrumpió Susana.

Giró en torno los ojos, y sus miradas se fijaron en un reñeñor que balanceándose sobre una rama, empezaba á modular su himno de la noche.

La fisonomía de Susana expresó un éxtasis inefable, y se puso á repetir sus gorjeos con voz dulce y melodiosa.

—Mira, añadió despues, entreabriendo un pañuelo que traía cogido por las cuatro puntas, son todas violetas... Violetas y rosas blancas para adornar su cuna!

—Señora, dijo Marta; es ya de noche, hace frio... ¿No le parece á V. que debemos

Servicios de la Compañía



Transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada martes a partir del 12 de enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que girará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Ángel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio López de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 31 de Octubre.

EL VAPOR BOURBOURGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

R.—7-31

ENFERMEDADES
ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS
PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2. Precios económicos.

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario a precios limitados.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol; en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCAEVOLA

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.ª mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, 4—3.ª—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

— 53 —

—Quién es V.? dijo Marta reuniendo todo su valor, qué se le ofrece a V?

—La desconocida la miró largo rato en silencio, y luego dijo con monótono acento:

—Quién soy? Lo sé yo acaso? Antes me llamaba Susana y era dichosa. Vivo ahora? Estoy muerta? No lo sé!...

Dejó caer los brazos a lo largo de su cuerpo, y guardó silencio.

—Pero en qué puedo servir a V.! insistió Marta, que veía con creciente espanto condensarse las tinieblas que cubrían la tierra.

—Calla, repuso la que se había llamado a sí misma Susana, poniendo un dedo sobre sus labios; calla!... ¿Ves aquella negra casucha, de cuya chimenea sale una columna de humo que se eleva hasta las nubes?... ¡Ellos están allí... y con ellos esa mujer de ojos de fuego, de voz estridente, de ademan siniestro!... ¿De dónde ha salido esa mujer? qué pretendía de mí?... ¿Arrebatarme mi tesoro... Oh! nunca; eso jamás!... Matadme si quereis!... Así, así... Destrozad mis carnes, no importa!... ¡Mi tesoro está aquí, estará siempre aquí!...

Se llevó ambas manos al corazón, y en sus

— 52 —

Un ave nocturna, tal vez asustada con el ruido de sus pasos, graznó en lo alto de la torre derruida.

Parecía el lamento de un hombre en su agonía!

Marta sintió redoblar su espanto.

—Cualquiera de estas sendas, pensó, deben conducir a la margen del arroyo. Cuando llegue a él, lo bordearé hasta encontrar el puente.

Y rápida como una centella iba a lanzarse a la senda más cercana, cuando sintió que la asian del vestido.

Quedó inmóvil, fría, sin atreverse a volver el rostro; por temor de ver delante de sí algún pálido fantasma.

En efecto, cuando se decidió a hacerlo, se encontró con una mujer alta, pálida y delgada. Llevaba un vestido negro que hacía resaltar más la marmórea palidez de su semblante, y un velo negro flotando a merced del aire, que apenas cubría sus cabellos dorados como las espigas de los campos.

Aquella mujer tenía los ojos fijos en el cielo, y la derecha levantada en actitud solemne.

— 49 —

Y cayó desplomado sobre el lecho, estrujando entre sus dedos el fatal papel.

Marta no se atrevió a ofrecerle su auxilio; y permaneció inmóvil a su lado, mientras él se entregaba a los arrebatos de la más profunda desesperación.

Por fortuna resonaron a lo lejos los pesados pasos de Raimunda.

—Ni una palabra de este papel! exclamó Pablo con voz ahogada; a nadie, me entiende V.? a nadie!

Y lo ocultó rápidamente debajo de la almohada.

Marta aprovechó la presencia de Raimunda para salir. Estaba agitada, confusa; tenía necesidad de que el aire libre viniese a refrescar su frente.

Bajó el jardín, pasó del jardín al huerto, y de este al puente verde, en cuyo pretil se apoyó triste y meditabunda.

Aunque había necesitado encender la lámpara en el aposento de Pablo, el campo estaba todavía iluminado con los últimos y vagos fulgores de la tarde, tarde deliciosa y poética, en que todos los objetos respiraban una calma voluptuosa.